Fonctions

1/ Définition

Une fonction est un procédé qui permet, à partir d’un nombre de départ, d’obtenir un unique nombre d’arrivée.

L’ensemble des nombres de départ est l’ensemble de définition de la fonction. Cet ensemble de définition est en général un intervalle.

	Nombre de départ
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	Nombre d’arrivée


Remarque : Ce procédé est souvent une formule mais pas nécessairement.

Exemples

	x
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Fonction

 


	 eq \s\do1(\f(16;x² + 4))
	
	Heure
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	Température de l’air en °C

	
	
	

	Périmètre d’un cercle 
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Fonction

 


	Aire de ce cercle


Soit x un nombre de départ et y le nombre d’arrivée correspondant.

On dit que y est l’image de x ou que x est un antécédent de y. Si f est une fonction, l’image de x par f est notée f(x) « f de x ». On symbolise la fonction de la façon suivante : f : x 

 SYMBOL 190\f"Symbol"\h\s5

 SYMBOL 190\f"Symbol"\h\s5

 SYMBOL 174\f"Symbol"\h\s5EQ \s\up1()
 f(x).

Remarque : Un nombre de l’ensemble de départ n’a qu’une image mais un nombre de l’espace d’arrivée peut avoir plusieurs antécédents

Méthodes

Pour déterminer l’image d’un réel par une fonction définie par une formule, il suffit de remplacer x par la valeur désirée.

Pour déterminer le ou les antécédents par f d’un réel k, il suffit de résoudre l’équation f(x) = k.

Exemples

Soit f la fonction définie par f : x 

 SYMBOL 190\f"Symbol"\h\s5

 SYMBOL 190\f"Symbol"\h\s5

 SYMBOL 174\f"Symbol"\h\s5EQ \s\up1()
  eq \s\do1(\f(16;x² + 4)). Déterminer l’image de 1 et les antécédents de 0,8.

( f(1) =  eq \s\do1(\f(16;1² + 4)) =  eq \s\do1(\f(16;5)) = 3,2 donc 3,2 est l’image de 1 par f ou 1 est un antécédent de 3,2 par f.

( Les antécédents de 0,8 sont solutions de l’équation f(x) = 0,8 soit  eq \s\do1(\f(16;x² + 4)) = 0,8 donc x² + 4 =  eq \s\do1(\f(16;0,8)) = 20 ainsi x² = 16. Cette équation a deux solutions 4 et –4.

0,8 a donc deux antécédents : –4 et 4.
2/ Représentation graphique
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Le plan étant muni d’un repère (O ; EQ \o(\s\up7(\d\fo1()\d\ba3() SYMBOL 174 \f"Symbol"\s5\h);i)
 ; EQ \o(\s\up7(\d\fo1()\d\ba3() SYMBOL 174 \f"Symbol"\s5\h);j)
), on appelle courbe représentative (ou représentation graphique) d’une fonction f, l’ensemble des points de coordonnées (x ; f(x)).

On dit que y = f(x) est une équation de la courbe représentative de f dans ce repère.

Les points de la courbe sont donc les points pour lesquels l’ordonnée est l’image de l’abscisse.
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Remarque : Un réel n’ayant qu’une seule image, la courbe ci-contre ne peut pas être la représentation graphique d’une fonction. En effet, le réel 1, par exemple, aurait plusieurs images par f.

Exemple
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Soit f la fonction définie dans le paragraphe 1/. Pour tracer sa représentation graphique, on calcule les images de quelques valeurs puis on place les points correspondants dans le repère. On relie ensuite ces points par une courbe.

	x
	–6
	–5
	–4
	–3
	–2
	–1
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	f(x)
	0,4
	0,55
	0,8
	1,23
	2
	3,2
	4
	3,2
	2
	1,23
	0,8
	0,55
	0,4


Méthodes

Pour déterminer graphiquement l’image d’un réel x par une fonction f, il suffit de lire sur la représentation graphique de f l’ordonnée du point d’abscisse x.

Pour déterminer graphiquement le ou les antécédents d’un réel k par une fonction f, ou pour résoudre l’équation f(x) = k, il suffit de trouver la ou les abscisses des points de la représentation graphique de f dont l’ordonnée est k.

Exemples

Une fonction f est représentée ci-dessous. Déterminer l’image de –1 et les antécédents de 1.
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	L’image 

de –1 est 3
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	Les antécédents 
de 1 sont –3, 1 et 3


3/ Minimum – Maximum

Soit f une fonction définie sur un intervalle I.

La fonction f admet un maximum M atteint en x = a si  eq \b\lc\{( \s(f(a) = M;pour tout x de I : f(x) ( M))
La fonction f admet un minimum M atteint en x = a si  eq \b\lc\{( \s(f(a) = M;pour tout x de I : f(x) ( M))
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Exemple

La fonction f représentée ci-contre admet le maximum 2 atteint en x = 3 car  eq \b\lc\{( \s(f(3) = 2;pour tout x : f(x) ( 2))
Elle admet le minimum –1 atteint en x = –2 car  eq \b\lc\{( \s(f(–2) = –1;pour tout x : f(x) ( –1))
4/ Variations

a) Définition

Soit f une fonction définie sur D et I un intervalle de D.

On dit que f est croissante sur I lorsque, quels que soient les nombres a et b de I :


si a ( b alors f(a) ( f(b).

On dit que f est décroissante sur I lorsque, quels que soient les nombres a et b de I :


si a ( b alors f(a) ( f(b).

Remarque : On dit aussi qu’une fonction est croissante si deux nombres et leurs images sont rangés dans le même ordre (a ( b et f(a) ( f(b)) et qu’une fonction est décroissante si deux nombres et leurs images sont rangés dans l’ordre inverse (a ( b et f(a) ( f(b)).

Illustration :
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	f est croissante car pour a inférieur à b, f(a) est aussi inférieur à f(b).
	
	f est décroissante car pour a inférieur à b, f(a) est supérieur à f(b).


b) Tableau

Une fonction peut être croissante sur un intervalle et décroissante sur un autre. Pour résumer ces résultats, on les présente dans un tableau de variation.
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Exemple

Dresser le tableau de variation de la fonction f représentée ci-contre. On précise que f(5,5) = 2,2.

	x
	–2
	
	0
	
	4
	
	5,5

	Variations de f
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